

OPONENTSKÝ POSUDOK NA HABILITAČNÚ PRÁCU

Autorka habilitačnej práce: Ing. Kamila Turečková, Ph.D.

Názov diela: Brownfieldy jako výzva pro veřejný sektor

Aktuálnosť témy

Problematika, ktorá je rozpracovaná v habilitačnej práci je aktuálna a má potenciál prispieť k riešeniu mnohých teoretických i praktických problémov. Téma brownfieldov rezonuje v odbornej a vedeckej literatúre už niekoľko desaťročí, stále je však aktuálnou. Jej aktuálnosť podčiarkuje skutočnosť, že aj keď sa o problematike diskutuje desaťročia, dodnes neexistuje systémový prístup k jej riešeniu na úrovni samospráv a ani štátu. Predložená habilitačná práca má ambíciu posunúť poznatky a riešenia praxe na vyššiu úroveň.

Práca je spracovaná na základe štúdia množstva relevantnej domácej a zahraničnej literatúry a vo svojich výsledkoch sa opiera o niekoľko ročnú výskumnú činnosť habilitantky a jej zapojenie do výskumných projektov, ktoré v danom časovom rozpätí riešila. Aj keď k tejto téme existuje množstvo odbornej a vedeckej domácej aj zahraničnej literatúry, spôsob akým autorka prezentuje problematiku v predloženej práci je v podmienkach ČR, ale aj SR jedinečný. V jej prístupe k výskumu a jeho prezentácii vidím významný prínos práce nielen pre akademický sektor, ale aj pre prax verejného sektora.

Habilitačná práca je logicky štrukturovaná do troch kapitol (zrejme nedopatrením autorka uvádza v úvode 5 kapitol a v zhrnutí 3 kapitoly), v ktorých sú precízne spracované nielen teoretické východiská, ale aj výsledky výskumov. Obsahom a formou je práca rozdelená na dve hlavné časti – prvú predstavuje teoretický vstup pozostávajúci z vymedzenia pojmu brownfield a revitalizácia/regenerácia brownfieldov, ako úloha verejného sektora. Druhú časť práce možno označiť za teoreticko-praktickú - tvorí ju komentár k piatim vedeckým štúdiám publikovaným v kvalitných časopisoch, ktoré sú dielom autorky alebo jej spoluautorstva a sú súčasťou prílohovej časti práce.

Teoretické východiská a súčasný stav poznania

Problematika brownfieldov má multidisciplinárny charakter a s vývojom spoločnosti sa dynamicky mení pohľad na ňu, z čoho vyplýva náročnosť jej skúmania a spracovania. Autorka sa rozhodla pre sledovanie predovšetkým ekonomických a územných, resp. urbanistických aspektov.

V prvej kapitole práce sa autorka venuje vymedzeniu pojmu brownfield, následne komplexnej klasifikácii brownfieldov a dôvodom ich vzniku. V druhej kapitole sa venuje predovšetkým úlohe verejného sektora pri revitalizácii brownfieldov. Teoreticky a výskumom sekundárnych dát preskúmala dôvody a formy zapojenia verejného sektora pri revitalizácii brownfieldov v podmienkach Českej republiky a následne identifikovala a kategorizovala existujúce nástroje verejného sektora. Na základe výskumu identifikovala v tretej kapitole práce konkrétne mikro a makroekonomické prínosy z revitalizácie brownfieldov verejným sektorom v rozvoji územia. Za veľmi cennú považujem prezentáciu postojov autorky ku každej z tém, vrátane kritickej analýzy. Vzhľadom na rozsah témy, by bolo možné polemizovať s autorkou o niektorých aspektoch problematiky brownfieldov a úlohe verejného sektora pri ich obnove. Ak však vezmeme do úvahy časť autorský komentár k priloženým vedeckým článkom a ich samotný obsah je možné konštatovať, že autorka téme rozumie, nahliada na ňu z rôznych uhlov pohľadu a snaží sa ju pokryť takmer „komplexne“.

Cieľ habilitačnej práce, metódy a metodológia

Cieľom práce je „na pozadí všeobecnej prezentácie konceptu brownfieldů definovať rolu verejného sektora v procese jej regenerácie a akcentovať jeho význam.“ Obsahom práce autorka cieľ naplnila.

Predložená práca je spracovaná ako monografia kombinovaná s relevantnými výstupmi vedecko-výskumnej činnosti autorky vo forme hodnotných vedeckých prác, ktoré sú uvedené komentárom autorky. Ten je zameraný na objasnenie prínosu článkov v rovine teoretickej a praktickej a samotným prínosom autorky. Aj keď je štruktúrou práca špecifická, text je spracovaný metodologicky správne. Je usporiadaný logicky, jednotlivé časti na seba vhodne nadväzujú a vhodne sa prepájajú. Text má výbornú odbornú kvalitu, a aj napriek dvojjazyčnosti (prílohy) sa dobre číta. Zhrnutie sprehľadňuje dosiahnuté výsledky, postoje, názory a formuláciu otvorených problémov.

Domnievam sa, že pre prácu by bolo prínosom, keby autorka venovala v texte trochu širší priestor popisu a argumentácii zvoleného metodologického a metodického postupu, aj keď na druhej strane oceňujem spôsob, akým sa tohto textu zhostila vo vedeckých štúdiách prezentovaných v prílohovej časti.

Teoretické a praktické prínosy habilitačnej práce

Z predloženej práce je zrejmé, že téma je pre autorku veľmi dôležitou, až osobnou záležitosťou a venuje sa jej s plným odborným a vedeckým nasadením. Túto skutočnosť odráža aj kvalita predloženého textu. Autorka touto prácou, ale aj svojou publikačnou a vedecko-výskumnou činnosťou prispieva k systemizácii poznatkov k predmetnej téme v podmienkach Českej republiky tak v rovine teoretickej, ako aj praktickej.

Prínosy predloženej práce možno klasifikovať v niekoľkých rovinách: prvá sa viaže na teoretické prínosy pre oblasť brownfieldov a úlohu verejného sektora v procese ich revitalizácie, kde treba oceniť snahu habilitantky o holistický prístup ku skúmaným javom. Od teoretických prínosov je možné odvodiť identifikovanie problémov a javov, ktoré sú a budú aj v budúcnosti objektom vedeckého výskumu. Praktické prínosy sa premietajú v argumentácii, návrhoch a metódach hodnotenia potenciálu brownfieldov pre prax. Prínosom pre prax by bolo predovšetkým pretavenie poznatkov do rozhodovacích procesov a nástrojov verejných politík. Vedecká hodnota textu je daná originálnym pohľadom na predmet skúmania (brownfieldy, ich vymedzenie a kategorizácia) a objekt skúmania (verejný sektor a jeho úloha pri revitalizácii brownfieldov). Prínosom práce je predovšetkým preskúmanie pozitívnych dopadov revitalizácie brownfieldov, ktoré sú výsledkom vhodných prístupov verejného sektora. Publikované vedecké články a komentáre k nim svedčia o cielenom, systematickom a relatívne dlhodobom záujme habilitantky o komplexné uchopenie problému, so zodpovedajúcou odbornou, publikačnou i výskumnou činnosťou.

Práca je využiteľná a zrozumiteľne napísaná pre potreby akademikov aj praktikov a prináša relevantné závery pre teóriu i prax. Obsah habilitačnej práce a uplatnený prístup k problému revitalizácie brownfieldov otvára mnohé otázky, ktoré by mohli vyvolať nielen odborný záujem o danú problematiku, ale aj reálnu implementáciu niektorých poznatkov a odporúčaní. Týmto je habilitačná práca výnimočná a užitočná.

Otázka do rozpravy

Kde vidí autorka možný posun témy vo vedeckej rovine, s možnosťou efektívnej a účelnej aplikácie v praxi.

Záver

Predložená práca štruktúrou, obsahom i formálnou stránkou spĺňa predpoklady kladené na habilitačnú prácu. Habilitantka preukázala schopnosť spracovať zvolenú tému výberom vhodných vedeckých postupov. Na základe posúdenia habilitačnej práce a plnenia kritérií pre získanie vedecko-pedagogického titulu docent o d p o r ú ě a m prácu k obhajobe a po jej úspešnom priebehu navrhujem Ing. Kamile Turečkovej, Ph.D. udeliť vedecko-pedagogický titul docent v odbore Regionální a verejná ekonomie.

Recenzent: doc. Ing. Anna Vaňová, PhD.

Pracovisko: Katedra verejnej ekonomiky a regionálneho rozvoja EF UMB v Banskej Bystrici

V Banskej Bystrici 1. 3. 2023

A black rectangular redaction mark covering a signature.